
Popperův obchod na náměstí v Kralovicích 1938. Foto Sklenář

Originální 
židovská hvězda, 

fotoarchiv muzea

KRALOVICKÝ OBZOR
Měsíčník Městského úřadu Kralovice – BŘEZEN 2023 | Ročník 68 (První číslo vyšlo 8. října 1905) | Příští číslo vyjde 1. dubna | Cena Kč 4,-

Zmizelí sousedé
Jméno věčné dám jim, které nebude vyhlazeno. (Izaiáš, kap. 56, 5)

Kralovice – Mnoho lidí, kteří chodí nakupo-
vat do kralovického železářství na náměstí, 
řekne jdu k Popperům, i když většinou netuší, 
že toto jméno skrývá příběh, který patří 
k temnému proudu evropských dějin 20. sto-
letí. Je to osud rodiny, který charakterizuje ži-
vot židovské minority za druhé světové války. 
Význam zachování památky jména osobnosti 
je pro evropskou kulturu velmi podstatnou 
částí její identity, založené na biblické tradici. 
Aby nebyl zapomenut tragický příběh rodiny, 
které vybudovala v tehdy okresním městě 
Kralovice jedinečné obchodní centrum, jež 
nabízelo sortiment hodný dnešních obchod-
ních řetězců, rozhodli se současní představi-
telé města, uctít její památku osazením tzv. 
Stolpersteinů, tedy do dlažebních kostek při-
pevněných mosazných destiček se jmény lidí, 
kteří zde žili, než byli vyhnáni na cestu bez 
návratu. Tito zmizelí sousedé navzdory svému 
smutnému osudu nejsou v Kralovicích zapo-
menuti. Akt osazení Stolpersteinů je součástí 
tradice uctění obětí holokaustu (šoa), tedy 
vyvraždění šesti a půl milionu Židů za druhé 
světové války. Pro objasnění smyslu tohoto 
kroku je třeba připomenout památník holo-
kaustu v Izraeli Jad vašem (hebrejsky יד ושם), 
který byl založen byl v roce 1953 na základě 
zákona izraelského parlamentu. V tamní 
Dvoraně jmen jsou uchovávány Stránky svě-
dectví. Jde o symbolické náhrobní kameny, 
na kterých jsou vyryta jména a životopisné 
údaje miliónů obětí holokaustu, jež nemají 
žádné hroby. Památník slouží především 
k tomu, aby se oběti nestaly neosobními čísly, 
ale vzpomínalo se na ně jako jedinečné lidské 
bytosti s vlastním osudem. V českých zemích 
plní podobnou funkci památník v Pinkasově 
synagoze v Praze, který je věnován obětem 
šoa z řad Židů z českých zemí, jejichž jména 
pokrývají zdi synagogy a přilehlých prostor. 
Na všech zdech jsou vedle jmen obětí uve-
dena i data jejich narození a smrti, i když sku-
tečné datum úmrtí je ve většině případů ne-
známé, a proto je nahrazuje datum poslední 
informace o jejich životě.

Kromě těchto památníků, kde jsou jména 
obětí skryta v  interiérech muzeí a  památ-
ných budov, je ve veřejném prostoru připo-
mínají již zmíněné Stolpersteine, doslova ka-
meny, o které je třeba klopýtnout, tedy zastavit 
se u nich pohledem. Tyto kostky, kde je do 
mosazi vyryto jméno člověka, který zde žil, 
jsou realizovány podle projektu německého 
umělce Günthera Demniga (nar. 1947), který 
první kámen položil roku 1992 v Kolíně nad 
Rýnem. Dnes lze více než 80 000 Stolpersteinů 

nalézt v  mnoha evropských městech. 
V České republice byly první kameny umís-
těny do pražských chodníků v říjnu 2008 
a  od té doby se rozšířily do řady českých 
měst. V rámci projektu Stolpersteine je věno-
vána pozornost též dokumentaci příběhů jed-
notlivců a rodin pomocí fotografi í a informací 
z archivů. Spoluprací s Institutem Terezínské 
iniciativy a Židovským muzeem v Praze má 
projekt institucionální zakotvení. 

Rekonstruovat osudy lidí, kteří zahynuli 
v důsledku rasové persekuce za druhé svě-
tové války, jejichž posledním bydlištěm byly 
Kralovice, se podařilo i díky muzeu v Marián-
ské Týnici. V roce 1942 došlo i v Protektorátu 
Čechy a  Morava, na nějž byla redukována 
existence Československa v  letech 1939-
1945, na konečné řešení židovské otázky, 
které poznamenalo bolestný osud této 
v  českých zemích po sta-
letí integrované minority. 
Kralovičtí Židé se museli 
dostavit do Plzně na shro-
maždiště a odtud odjížděli se 
dvěma vlakovými transporty 
na počátku roku 1942, a to 
18. a  22.  ledna do Tere-
zína. Rozkazu bylo nutno 
vyhovět, a  tak celé rodiny 
opouštěly své domovy, kam se nikdy 
nevrátily. Jejich jména již byla v Kralovi-
cích uctěna na pamětní desce, kterou dalo 
město osadit v roce 1996 na kralovický hřbi-
tov na pomník buchenwaldským vězňům. 

Nejpočetnější byla kralovická rodina 
Popperů, která nastoupila do plzeňských 
transportů 18. a 26. ledna 1942, mířících 
do Terezína. Zde zahynuli čtyři členové ro-
diny, u dvou z nich je dochován úmrtní list. 
Ostatní členové byli transportováni dál do 
Osvětimi, Treblinky a Raasika.

Artur Popper (nar. 27. 4. 1872 v Kralovi-
cích) odjel transportem T-60 z Plzně 26. ledna 

do Terezína, kde 18. srpna téhož roku zemřel. 
Byl to kralovický obchodník, syn Markuse 
Poppera a  Heleny, rozené Weilové. V  Tere-
zíně bydlel Rathausgasse čp. 10 v pokoji 112 
s  rodinou, manželkou Štěpánkou (Šteff i) 
a syny Maxem a Arnoštem (Ernstem), kteří 
všichni také později zahynuli. Ella Popperová 
(nar. 4. 11. 1876 v Opatově), která bydlela od 
roku 1904 v Kralovicích, odjela z Plzně do Te-
rezína transportem T-59 dne 26. ledna 1942, 
kde zůstala do 19. října 1942, kdy byla poslána 
s transportem Bw-113, jímž byli deportováni 
staří lidé nad 65 let z Čech a Moravy pravdě-
podobně do Treblinky, kde zahynula. Helena 
Popperová (nar. 27. 12. 1912), dcera Elly a Lea 
Popperových, nastoupila 26. ledna 1942 do 
plzeňského transportu do Terezína, kde kon-
cem roku zemřela 19. 12. 1942 ve věku tři-
ceti let. Arnošt Popper (nar. 8. 6. 1912), syn 
Artura a Štěpánky Popperových, odjel z Plzně 
26. ledna 1942 do Terezína transportem T-62, 
kde pobyl dva roky a 5. května 1944 tu zahy-
nul ve věku 32 let. Štěpánka Popperová (nar. 

10. 6. 1881 v Opatově u Litomyšle) odjela 
26. ledna 1942 z Plzně do Terezína, kde 

zůstala až do 6. září 1943, kdy s trans-
portem Dm-2733 odjela do 

Osvětimi, kde zahynula. 
Jan (Hanuš) Popper (nar. 

26. 9. 1917), syn Artura 
a  Štěpánky Popperových, 

měl z rodiny nejdramatičtější 
osud vzhledem k  svému 

mládí. Do terezínského 
transportu T-63 nastou-

pil v Plzni 26. ledna 1942 
a odtud pokračoval 1. září 
s  transportem Be-201 do 

Raasiku. S tímto transportem odjelo z Tere-
zína 1000 vězňů přes Rigu do Raasiku v Es-
tonsku asi 25 km od Talinu. Po příjezdu 5. září 
bylo vybráno asi 120 mužů a 75 žen a ostatní 
staří a nemocní byli odvezeni do Kalevi-Liiva, 
kde byli postříleni. Zda byl mezi těmito oběťmi 
nebo zda s vybranými odcestoval do koncent-
račního tábora Jagala, střeženého estonskými 
policisty, není známo. Zde vězni hynuli při 
otrocké práci kácení stromů ve velkém mrazu. 
Někde v Estonsku však jeho život vyhasl. 

pokračování na straně 3

Milí spoluobčané.
Jakékoliv stavební akce ve městě vždy vedle 

kladného očekávaného výsledku přinášejí v době 
své realizace komplikace – a  to především těm, 
kteří jsou z nejrůznějších důvodů (zaměstnání, by-
dlení…) nuceni pohybovat se v okolí staveb. S ne-
pohodlím se tak už delší dobu potýkají uživatelé 
zahrádek v jižní části města nad Kralovickým po-
tokem, protože je uzavřen vzhledem k výstavbě no-
vého pavilonu Domu sociální péče (DSP) Kralo-
vice průjezd z Plzeňské třídy. A v březnu a dubnu 
bude situace ještě komplikovanější, jelikož bude 
nutné na čas uzavřít i průjezd k zahrádkám z Ji-
ráskovy ul., resp. od křižovatky na Lednici (více 
v článku o investičních akcích). Náhradní přístup 
bude z Plzeňské tř. kolem skautské ubytovny opra-
venou cestou nad zahrádkami. Prosíme všechny, 
kterých se tato úprava týká o shovívavost a trpěli-
vost, obě stavby, které komplikace způsobují, jsou 
důležité a zásadní.

Ve středu 22. února také proběhla veřejná de-
bata občanů s  vedením města. Přišlo důstojné 
množství těch z Vás, kteří se o dění ve městě za-
jímáte. Závěry z této debaty zveřejníme v Obzoru 
v dubnovém čísle.

Příjemný začátek jara přeje 
Karel Popel, starosta města
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Město Kralovice přijme na koupaliště pro letní sezónu 2023 
(červen–září) plavčíky/plavčice starší osmnácti let. Vybraní 

uchazeči absolvují městem zajištěný a hrazený kurz.
Přihlášky zasílejte do 6. dubna 2023 na adresu: Město Kralovice, 

Markova 2, 33141 Kralovice nebo na e-mail: kralovice@kralovice.cz.
Bližší informace na tel. čísle 373300261

Investiční akce 
ve městě

  Kralovice – Práce na zasíťování lokality Nad 
Rybníkem stále pokračují, stejně jako rekul-
tivace skládky. Hotova je demolice uhelny 
a stavba dvou garáží v areálu základní školy. 
Naopak zahájena bude III. etapa revitalizace 
území u kostela sv. Petra a Pavla. 

Pracujeme i na dalších akcích, byť jen ad-
ministrativně, velké úsilí směřujeme např. 
k  dořešení realizace okružní křižovatky 
u sokolovny. Aktuálně se podávají žádosti 
o vyjádření k upravenému projektu včetně 
autobusových stání. Tato povolení je třeba 
získat pro možnost realizace změny územ-
ního rozhodnutí.

V  plném proudu je rovněž výstavba no-
vého pavilonu DSP Kralovice, investorem 
této akce je Plzeňský kraj, který je rovněž 
zřizovatelem tohoto zařízení. Od začátku 
výstavby je uzavřen průjezd z Plzeňské třídy 
směrem k zahrádkám nad Kralovickým poto-
kem. A bohužel bude pro uživatele této cesty, 
která je momentálně průjezdná pouze z kři-
žovatky Dřevec/Lednice, v březnu a dubnu 
(celkem asi 14 dní) uzavřen i tento průjezd. 
Firma Dekakom, která provádí zasíťování 
lokality Nad Rybníkem, bude v  tomto ob-
dobí pokládat inženýrské sítě právě v této 
cestě. Jedinou příjezdovou komunikací 
k  zahrádkám (a  rodinným domkům u  po-
toka) bude průjezd z Plzeňské třídy kolem 
skautské klubovny nad zahrádkami. Tato 
cesta byla v únoru zpevněna, aby byl prů-
jezd usnadněn. 

Jakékoliv informace ohledně probíhajících 
stavebních akcí města poskytnou v přízemí 
radnice vedle knihovny (Markova ul.  2) 
pracovnice investičního oddělení města 
Jana Šmirousová a  Mgr. Milena Krevová 
(tel. 373 300 262, 263). (měú)

Březen – měsíc 
čtenářů

Kralovice – Na měsíc březen pro vás knihovna 
připravila dvě zajímavé přednášky. Nejprve 
si zájemce dovoluje pozvat 7. března na další 
přednášku Mgr. Oldřicha Smoly z cyklu o Lu-
cemburcích na českém trůnu, tentokrát nazva-
nou „Karel IV., poslušný syn“. Druhá z avizo-
vaných přednášek nazvaná prostě „Banát“ se 
uskuteční v úterý 21. března. Cestovatel a foto-
graf Petr Nazarov bude vyprávět o svém puto-
vání po tomto pozapomenutém koutu Evropy 
na pomezí Rumunska a Srbska a své vyprávění 
doprovodí spoustou zajímavých snímků.

Pro obě akce platí, že začínají v 18 hodin 
a vstupné je dobrovolné. (mp)

KAMENY ZMIZELÝCH
neděle 12. března – 16.00 hodin

náměstí Osvobození
Odhalení pamětních 
„Kamenů zmizelých“ 

před železářstvím U Popperů



Foto H. Tobrmanová

Foto I. Štěpánská

„Vážení občané Kralovic a celého okolí, sečetli jsme kasičky tříkrálové 
koledy 2023 a s radostí konstatujeme, že opět registrujeme rekordní částku 

sbírky. Rád bych však znovu také poděkoval všem koledníkům a dárcům, 
především za ochotu a nasazení do této sbírky. Děkuji za vybrané peníze 

a děkuji za rozdávání radosti a přání štěstí a zdraví po celý rok, a to 
spolu s Boží přízní, která k tomu patří samozřejmě také.“ Daniel Váhala
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Kralovické infocentrum získalo certifikát 
kvality služeb v cestovním ruchu

Kralovice – Turistické infocentrum města 
Kralovice se na konci minulého roku zapojilo 
do projektu „Pečujeme o kvalitu“. Po před-
chozím projití trenérských zkoušek a úspěš-
ném splnění podmínek, získalo certifikát 
kvality s označením známky Q v oblasti po-
skytování služeb cestovního ruchu.

Známka Q se uděluje ve spolupráci s Českou 
unií cestovního ruchu a profesními asociacemi. 
Česká unie cestovního ruchu ve  spolupráci 
s Czech Tourism a Asociací turistických infor-
mačních center ČR spustila koncem minulého 
roku projekt oficiální české klasifikace kvality 
služeb «Pečujeme o kvalitu», jehož výstupem je 
obdržení značky kvality Q. Nová značka volně 
navazuje na Český systém kvality služeb, který 

představoval systémové řízení kvality služeb 
v České republice. Je jedinou oficiální znám-
kou udělenou profesionálům v cestovním ru-
chu za jejich klientskou vstřícnost a neustálé 
budování kvality svých služeb. Cílem držitelů 
známky Q je, aby byl klient vždy vřele přiví-
tán a dostal kvalitní služby. Certifikát spolu 
se známkou Q má platnost 3 roky a pro drži-
tele znamená nejen příležitost zviditelnit se, ale 
také návod, jak zvýšit spokojenost návštěvníků 
a dalších uživatelů služeb v cestovním ruchu.

Pracovnice kralovického infocentra dbají 
na zvyšování kvality služeb a  na vstřícné 
přijetí zákazníků, proto je velmi potěšující, 
že toto úsilí bylo oceněno oficiální známkou.

(kk)

Předškoláci v pohybu
Kralovice – Ve čtvrtek 9. února nejstarší děti 
z Mateřské školy Kralovice navštívily volno-
časové centrum Area-D v Plzni, aby si zdo-
konalily své pohybové dovednosti a  zažily 
spoustu zábavy. Při vstupu do obrovské herní 
haly se všem dětem rozzářily oči nadšením 
z  velkého výběru průlezek, skluzavek, dět-
ského koutku s  míčovým bazénkem, tram-
polín a jiných lákavých atrakcí. V průběhu 
zdolávání celého zábavného světa si ověřovaly 
svoji zdatnost, odvahu a prožívaly sdílenou 
radost se svými kamarády. 
Po rozehřátí pohybového 
aparátu dětí a svačinovém 
odpočinku následovalo 
sportování v  další části 
haly na obrovském mul-
tifunkčním hřišti, kde nás 
přivítala trenérka s  in-
struktory basketbalového 
klubu DBaK. Pod jejich 
vedením si děti hravou 
formou vyzkoušely své 
manipulační dovednosti 
s  míči a  pohybovou ob-
ratnost při zdolávání při-
pravené překážkové dráhy. 
Vhodnou motivací a spor-
tovním povzbuzením 
podpořily v dětech zájem 
o  sport a  tím i  o  zdravý 
životní styl. Z  dětí vyza-
řovala spokojenost a zápal 
pro hru v pohybu. 

Sportovně zábavné do-
poledne v „Déčku“ splnilo 
svůj účel cesty. Všichni 

byli uchváceni pestrým programem pro spor-
tovní vyžití dětí, díky kterému se nám ote-
vřela návazná spolupráce s  basketbalovým 
klubem DBaK. Vedení klubu nabídlo naší 
mateřské škole pořádání sportovních aktivit 
pro děti pod vedením trenérů v tělocvičně 
a na hřišti Základní školy Kralovice. Pro roz-
voj pohybových dovedností s míči nám klub 
DBaK daroval basketbalové míče pro děti, za 
které, touto cestou, děkujeme a těšíme se na 
novou spolupráci.  (ps)

Tříkrálová sbírka … aneb 
„Každá koruna pomáhá“

Kralovice – Dne 6. ledna uspořádala ZŠ Kra-
lovice ve spolupráci s  ŘKF Kralovice, far-
ností Čistá a kralovickou veřejností obnove-
nou charitativní Tříkrálovou 
sbírku. Slavnostní zahájení 
sbírky a „křest“ pokladniček 
ve vestibulu školy proběhlo 
za přítomnosti žáků i zaměst-
nanců školy. Slavnostní atmo-
sféru navodil zpěv Tříkrálové 
koledy v  podání pěveckého 
sboru ZŠ Kralovice, po kterém 
následovalo požehnání sbírce 
ze strany pátera Pavla Fořta. 
Poté už se nedočkaví koled-
níci, pod vedením usměva-
vých a ochotných dobrovolnic, 
rozprchli po celém městě, aby 
zde rozdávali radost a zároveň 
získali příspěvek na pomoc 
potřebným. Získaná částka 
34 086 Kč předčila všechna 
očekávání a prokázala, že lidé 
v Kralovicích mají stále srdce 
na pravém místě a nejsou lho-
stejní k osudu jiných. 

Děkujeme za to, že jste nám pomohli po-
máhat a doufáme ve vaši přízeň i v příštím 
roce. Vedení ZŠ Kralovice

Rada města se sešla na 
svém třetím zasedání ve 
středu dne 8. února 2023:

Rada města schválila: - Informace o občanech města 
pro policejní a justiční orgány; - Podání žádosti o po-
skytnutí finanční podpory z  dotačního programu 
Plzeňského kraje „Mikrogranty Plzeňského kraje na 
podporu a oživení kulturních a uměleckých aktivit pro 
rok 2023“ na akci Kralovické slavnosti 2023; - Uza-
vření rezervační smlouvy s  panem Adamem Zíkou 
na stavební pozemek č. 8 v  lokalitě Nad Rybníkem; 

- Dodatek č. 6 ke smlouvě o nájmu zemědělských po-
zemků č. 557 uzavřené s  Kralovickou zemědělskou 
a.s. Dodatek upravuje výměru pronajatých pozemků; 

- Smlouvu o  smlouvě budoucí o  zřízení služebnosti 
uzavíranou s firmou Diadema Internet a.s. na uložení 
chráničky do pozemků města při stavbě cyklostezky 
Kralovice – Kožlany; - Zařazení investiční priority 
Domu dětí a mládeže Kralovice „Rekonstrukce objektu 
č. 2 bývalých kasáren Kralovice – přestavba na Dům 
dětí a mládeže“ do evidence Strategického rámce MAP 
do roku 2025 pro území SO ORP Kralovice; - Zařazení 
investiční priority Mateřské školy Kralovice „Stavební 
úpravy střech pavilonů „A“ a „B“ Mateřské školy Kra-
lovice“ do evidence Strategického rámce MAP do roku 
2025 pro území SO ORP Kralovice; - Smlouvu příkazní 
uzavíranou s  firmou Mazeppa s.r.o. na administraci 
veřejné zakázky v rámci projektu „Kybernetická bez-
pečnost pro město Kralovice“. Cena díla 52.500 Kč bez 
DPH; - Smlouvu o dílo uzavíranou s Ing. Tomášem 
Klementem na vyhotovení projektové dokumentace 
ve stupni DUR+DSP akce „Kanalizace – prodloužení, 
lokalita Nad Rybníkem, Kralovice“ za cenu 85.000 Kč  
bez DPH; - Smlouvu o dílo uzavíranou s firmou K&H 
pro-stav s.r.o. na likvidaci nefunkční čistírny odpadních 
vod u Základní školy Kralovice za cenu 356.396 Kč 
bez DPH; - Smlouvu o dílo uzavíranou s firmou pana 
Ladislava Brunclíka na opravu místní komunikace 
v lokalitě u zahrádek za Domem sociální péče Kralo-
vice. Cena díla 344.978,88 Kč bez DPH; - Žádost spo-
lečnosti Král PM centrum s.r.o. o prodloužení termínu 
dokončení akce „Stavební úpravy stávající uhelny na 
objekt garáže v areálu ZŠ“. Termín dokončení akce byl 

prodloužen do 30.  dubna 2023; - Žádost autoškoly 
Zdeňka Bocka o  prodloužení povolení k  provádění 
výcvikových jízd začínajících řidičů v areálu bývalých 
kasáren; - Žádost manželů Hany a Martina Laiperto-
vých o uložení vodovodní a kanalizační přípojky do po-
zemků města v Manětínské ulici a uzavření příslušné 
smlouvy o uložení inženýrských sítí; - Finanční dar ve 
výši 4.235 Kč pro Sokol Kralovice z.s. na úhradu ná-
jemného při valné hromadě, která se uskuteční v Li-
dovém domě v Kralovicích; - Zajištění údržby a oprav 
veřejného osvětlení v Kralovicích, Mariánském Týnci, 
Bukovině, Trojanech, Řemešíně a  Hradecku firmou 
Elektroslužba – Václav Staněk na základě objednávky č. 
10/2023; - Úpravu plánu oprav a technického zhodno-
cení vodohospodářské infrastruktury města Kralovice 
na rok 2023. Plán na rok 2023 zahrnuje posouzení 
OK dle platné metodiky s odhadem nákladů ve výši  
100.000 Kč, obnovu aeračních elementů v AN s od-
hadem nákladů ve výši 400.000 Kč, úpravu OK na 
ČOV s odhadem nákladů ve výši 200.000 Kč, obnovu 
technologie DN pro AN4 s odhadem nákladů ve výši 
350.000 Kč a opravu armaturní šachty v Hradecku s od-
hadem nákladů ve výši 50.000 Kč; - Přidělení uvolně-
ného městského bytu č. 1, o velikosti 1+1, Na Palcátech 
č.p. 361, na základě doporučení Bytové komise města 
Kralovice, panu Tomáši Tuzarovi.
Rada města jmenovala: - Na návrh tajemníka měst-
ského úřadu a v souladu s § 102, odst. 2, písm. g) zákona 
č.128/2000 Sb., o obcích, ve znění pozdějších předpisů 
Ing. Evu Škubalovou vedoucí Odboru sociálních věcí 
a zdravotnictví Městského úřadu Kralovice s účinností 
od 1. března 2023; - Komisi pro otevírání obálek a hod-
nocení nabídek veřejné zakázky malého rozsahu „Zpra-
cování zadávacích podmínek k projektu Kybernetická 
bezpečnost pro město Kralovice“. Předseda komise:  
Ing. Miroslav Trnka. Členové komise: Ing. Lukáš Janko 
a Emil Štěpánek.
Rada města vzala na vědomí: - Výroční zprávu o posky-
tování informací podle zákona č. 106/1999 Sb., o svo-
bodném přístupu k informacím, ve znění pozdějších 
předpisů, za rok 2022; - Oznámení Základní organizace 
Českého svazu chovatelů Kralovice o pořádání výstavy 
drobného zvířectva, která se uskuteční dne 11. 2. 2023.
Rada města doporučila: - Zastupitelstvu města Kralo-
vice schválit technické podmínky bezúplatného převodu 

pozemku st.p.č. 1854, jehož součástí je stavba – budova 
bez č.p., a pozemku st.p.č. 1855, jehož součástí je stavba 

– budova bez č.p. v k.ú. Kralovice u Rakovníka z vlast-
nictví Správy železnic do vlastnictví města. V případě 
převodu pozemků na město budou tyto využity ve ve-
řejném zájmu. Zastupitelstvo města bude srozuměno se 
skutečností, že v souvislosti s nákupem výše uvedených 
pozemků přebere i případné ekologické závazky s tímto 
majetkem spojené; - Zastupitelstvu města Kralovice 
schválit nákup pozemku p.č. 1422/30 v k.ú. Kralovice 

u Rakovníka; - Zastupitelstvu města Kralovice schválit 
nákup pozemku p.č. 1362/7 v k.ú. Kralovice u Rakovníka.
Rada města uložila: - Odboru školství a OŽÚ Měst-
ského úřadu Kralovice realizovat poptávkové řízení 
na vypracování podmínek zadávacího řízení projektu 

„Kybernetická bezpečnost pro město Kralovice“, termín 
do 31. 3., zodpovídá Ing. Miroslav Trnka; - Tajemní-
kovi města Kralovice, Mgr. Pavlu Vránovi, vyřídit výše 
uvedené body projednávané na tomto zasedání rady 
města, termín do 20. 2.; - vše ke kontrole v radě města.

Na svém druhém zasedání 
v roce 2023 se Rada města 
sešla ve středu 25. ledna:

Rada města schválila: - Přijetí dotace ve výši 
8,101.644,10 Kč z Integrovaného regionálního ope-
račního programu na akci „Kybernetická bezpečnost 
pro město Kralovice“. Celkové náklady na realizaci 
tohoto projektu jsou 9,531.346  Kč; - Dodatek č. 1 
veřejnoprávní smlouvy o přenosu příslušnosti k pro-
jednávání přestupků uzavřené s obcí Mladotice. Do-
datek prodlužuje dobu trvání smlouvy do 31. 3. 2027 
a upravuje výši příspěvku za jeden vyřízený přestupek 
na 2.000 Kč; - Dodatek č. 1 veřejnoprávní smlouvy 
o přenosu příslušnosti k projednávání přestupků uza-
vřené s obcí Potvorov. Dodatek prodlužuje dobu trvání 
smlouvy do 31. 3. 2027 a upravuje výši příspěvku za 
jeden vyřízený přestupek na 2.000 Kč; - Dodatek č. 1 
k obchodní smlouvě č. P/1209140 uzavřené s firmou 
KVASAR s.r.o. na využívání personálního a mzdového 
systému PERM 3; - Žádost Základní školy praktické 

Kralovice o povolení výjimky z počtu žáků ve třídách 
s lehkým mentálním postižením ze stanoveného nej-
vyššího počtu čtrnácti žáků na počet šestnácti žáků. 
Výjimka platí pro zbytek školního roku 2022/2023; 
- Žádost projekční kanceláře Torion s.r.o. o prodlou-
žení termínu na zpracování projektové dokumentace 
akce „Přístavba výtahu pro invalidy na budově rad-
nice města Kralovice – Markova tř. 2, 331 41 Kralo-
vice“. Termín na předání projektu se prodlužuje do 
28.2.2023 a termín na inženýrskou činnost se prodlu-
žuje do 31.3.2023; - Finanční limity pro přidružené 
části města na rok 2023 odvíjející se od počtu oby-
vatel: Hradecko – 70.000 Kč, Bukovina – 43.900 Kč, 
Trojany – 43.900 Kč a Řemešín – 30.850 Kč; - Žádost 
Bike clubu Kralovice o zapůjčení stanů, souprav lavic 
a stolů a povolení parkování v areálu bývalých kasáren 
pro 20. ročník SPOKE maratonu, který se bude konat 
dne 26. srpna 2023; - Žádost Bike clubu Kralovice 
o zapůjčení stanů, souprav lavic a stolů a povolení par-
kování v areálu bývalých kasáren pro 1. ročník Velké 
kralovické, která se uskuteční dne 8. dubna 2023;

pokračování na straně 3



Výstavba sportovního stadionu 1957–1958. Foto archiv muzea

Výstavba sportovního stadionu, 1958. Foto archiv muzea

Spartakiáda v roce 1959. Foto archiv muzea

Stolpersteiny, destičky se jmény. Foto K. Popel
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Z historie kralovických sportovišť – část II.
Kralovice – První pokus o zřízení 
sportovního stadionu v  Kralo-
vicích byl podle kralovického 
kronikáře iniciován národním 
výborem již v roce 1945, ale zá-
měr nebyl pro malý zájem reali-
zován. Kronikář na jiném místě 
uvádí, že již v roce 1945 došlo 
ke sloučení Sokola a  Dělnické 
tělocvičné jednoty a v roce 1946 
se do Sokola začlenil i fotbalový 
klub AC Sparta Kralovice. 

Další návrh na zřízení sportov-
ního stadionu byl radě národního 
výboru předložen v  roce 1948. 
Rada sestavila komisi složenou ze 
zástupců Sokola a dalších tehdy 
v  místě fungujících organizací 
a spolků. Předsedou komise byl 
zvolen Josef Weidiš a  jejím dů-
ležitým členem byl důstojník 
Ing. Ladislav Skorkovský, který 
zdarma vypracoval pro nové hři-
ště plán. Bylo umístěno pod kra-
lovickými kasárny, u potoka při 
cestě do Mariánské Týnice.

První práce na novém stadionu začaly na 
jaře 1949, kdy bylo přeloženo koryto Kra-
lovického potoka, protože by vedlo středem 
fotbalového hřiště. Mezitím se různě sháněly 
finanční prostředky, aby práce mohly pokra-
čovat. Počátkem roku 1950 byla dokončena 
odvodňovací síť a zároveň se podařilo stavbu 
zařadit do plánu pro zvelebení obcí a tím zís-
kat podporu ve výši 90 000,- korun. Prio-
ritní částí stadionu bylo hřiště pro kopanou, 
které mělo rozměry 80 × 60 metrů, a bylo do-
končeno koncem roku 1950. Podle kronikáře 
měl výraznou zásluhu na jeho dokončení 
nový předseda komise František Pondělík, 
který mj. vyjednal půjčení stroje na stržení 
drnu, dovoz 40 vagonů škváry ze Škodovky 
do železniční stanice a dále její návoz trak-
tory z STS na hřiště.

V roce 1951 je v městské kronice popsána 
celková plánovaná podoba stadionu: „Umís-
tění hřiště je určeno základním upravovacím 
plánem města vypracovaným akad. arch. Kar-
lem Dudychem z Prahy na západním okraji 
města v mělkém údolí Kralovického potoka. 
Plošná výměra hřiště je volena podle směrnic 
ministerstva školství a osvěty v rozloze 3,4 
ha i se zeleným rámcem. Soustředěná hřiště 
jsou pro kopanou s  možností rozšíření na 
hřiště pro rugby, 3 hřiště tenisová, položená 
tak, aby v zimním období vyhovovala kluzi-
šti s rozměry pro lední hockey, 2 hřiště pro 
odbíjenou, uzavřená dráha na 400 m, přímá 
běžecká dráha na 100 m a 110 m překážek, 
úprava pro jednotlivé lehkoatletické disci-
plíny a basén v rozměrech 20 × 30 m vhodný 
pro hrací plochu vodního póla.

Kralovický potok je přeložen na 
vnější okraj plochy sportovních 
hřišť. Přístupové cesty překra-
čují potok dvěma železobeto-
novými můstky. Umístění hlav-
ního hřiště je voleno tak, aby 
západní svah tvořil přirozenou 
tribunu upravenou terasovitě. 
Hřiště pro kopanou je v rozmě-
rech 105 × 70 m se škvárovým 
podkladem a  travnatou úpra-
vou povrchu. Hřiště pro odbí-
jenou v rozměrech 13 × 26 m 
jsou maskována s  mlatovou 
úpravou na škvárovém pod-
kladě. Tenisová hřiště každé 
o rozměrech 17 × 32 m seřazená 
vedle sebe mají na základní 
vrstvě z hrubé škváry povrcho-
vou úpravu z vrstvy 4 cm silné 
drti a z vrstvy cihelné moučky 
1 cm silné. Podobně je upravena 
běžecká dráha. Voda pro bazén 
bude odbírána odběrným zaří-
zením z  Kralovického potoka. 
Zelený obvodový pás bude do-

plněn sadovou úpravou.“
Ačkoliv se kronikář vyjadřuje v  přítom-

ném čase a sdělení na první pohled budí do-
jem, že takto stadion již v roce 1951 vypadal, 
ve skutečnosti se upravoval po celá padesátá 
léta 20. století a v podstatě do popsané po-
doby nebyl nikdy dokončen. 

V kronice totiž v dalších letech čteme in-
formace o drobných postupných úpravách 
jednotlivých částí stadionu. V roce 1952 byly 
prováděny práce na běžecké dráze v délce 130 
× 7,5 m a: „… byl proveden výkop po celé trati. 
Do poloviny položen štět a na další část na-
vezen kámen na štětování a štěrk“. Dále byla 
zavezena stará rokle a potočiště, aby se mohlo 
pokračovat na další stavbě běžecké dráhy ko-
lem hřiště v délce 400 m. V roce 1956 bylo 
dokončeno kluziště s osvětlením a běžecká 
dráha 100 m a v roce 1957 je v kronice mezi 
aktivitami Sokola popisována úprava běžecké 
dráhy na stadionu, dále 
úprava terénu hřiště pro 
kopanou, hokejového 
hřiště a  toku potoka. 
V roce 1959 byla dokon-
čena celá běžecká dráha, 
svah u hřiště přeměněn 
na stupínkovitou pří-
rodní tribunu a  znovu 
je v  kronice zmiňován 
závoz a  úprava celé 
plochy hřiště pro ko-
panou. Současně byla 
upravena sociální zaří-
zení a kolna na nářadí. 
V  popisu Kralovic za-
znamenaném do kro-
niky počátkem 60. let 
20. století je uvedeno, 
že konečná úprava sta-
dionu se stane skutkem 
v nejbližších letech.

Přestože budování stadionu trvalo více než 
deset let a v dalším období byl stále upravo-

ván a modernizován, byly jeho hotové části 
aktivně využívány již během 50. let 20. sto-
letí. Tehdy se také na stadionu konaly okrs-
kové spartakiády. První v roce 1954 a druhá 
v roce 1959. Z ní jsou dochovány fotografie, 
které částečně podobu stadionu zachycují. 
Je na nich patrná jak běžecká dráha, tak 
fotbalové hřiště a zcela v pozadí mantinely 
ohrazující hřiště pro lední hokej. Okrskové 
spartakiády se na stadionu konaly i v dalších 
desetiletích.

Nejvíce se ale hrál fotbal (v  kronice je 
v té tobě důsledně užíván český ekvivalent 
kopaná, stejně jako pro volejbal odbíjená). 
Hřiště využíval jak místní tým Sokol Kralo-
vice, tak také armádní Dukla Kralovice. Díky 
němu pak svojí návštěvou poctil kralovický 
stadion v  roce 1977 i  tým internacionálů 
Dukly Praha, tedy klubu, který v té době pa-
třil k československé špičce. V zápase proti 
kralovické Dukle zvítězil 3:2, ač kronikář 
píše, že domácí měli po celý zápas mírnou 
převahu.

Dalšími dynamickými proměnami prošel 
kralovický stadion v posledních letech, ale 
to je již historie, kterou místní občané dobře 
pamatují. Jiří Fák

Pokračování z titulní strany
Jakub Popper (nar. 6. 1. 1860) odjel z Plzně 

18.  ledna 1942 transportem R-693 do Te-
rezína a odtud 22. října 1942 transportem 
Bx-955, jímž byli deportováni staří lidé nad 
65 let z Čech a Moravy pravděpodobně do 
Treblinky, kde zahynul. Berta Popperová 
(nar. 2. 9. 1854 v Holovousích) byla nejstarší 
členkou rodiny. Odjela z Plzně do Terezína 
transportem R-692 dne 18. ledna 1942, kde 
zemřela 30. září téhož roku. V době úmrtí 
v Terezíně jí bylo 88 let. MUDr. Max Popper 
(nar. 26. května 1909) do transportu T-477 
nastoupil v  Plzni 26.  ledna 1942 a  odjel 
s ním do Terezína, odtud 6. září 1943 byl vy-
praven transportem Dm-2793 do Osvětimi, 
kde zahynul. Z rodiny se do Kralovic nevrá-
til nikdo. Spolu s rodinou Popperů odešli do 
transportu i židovští zaměstnanci z rodiny 
Goldscheiderů. Arnošt Goldscheider (nar. 
1930), syn obchodního vedoucího firmy 
Popper, byl nejmladší obětí. Do transportu 
CK-23 do Terezína nastoupil z  Prahy dne 
22. 12. 1942 ve věku dvanácti let. Odtud byl 
poslán 28. září 1944 transportem Ev-190 do 
Osvětimi, kde informace o jeho osudu končí. 
Po válce se část rodiny Goldscheiderů vrátila 

do Kralovic. Spolu s rodinou Popperů, jejichž 
jména byla vybrána pro osazení pamětních 
kamenů, odjeli také další kralovičtí obchod-
níci z židovských rodin do Terezína. 

Po odchodu Popperů do koncentračního 
tábora byl obchod arizován, nájemcem a po-
sléze majitelem se stal Adolf Hofmann, dří-
vější zástupce Popperovy firmy v Německém 
Brodku, který byl členem NSDAP. V budově 
se usídlilo německé četnictvo a kancelář zde 
měl i velitel zdejšího praporu SS podplukov-
ník Fischer. Po skončení války dům přešel 
do správy města a od květnové revoluce do 
konce července 1945 sloužil i  jako sídlo 
okresního národního výboru. 

Všichni členové kralovické rodiny Po-
pperů zahynuli v  důsledku holocaustu za 
druhé světové války. Památkou na tuto 
úspěšnou obchodnickou rodinu, jejíž pod-
nikavost byla pro Kralovice požehnáním, 
protože jejich obchod přinášel do kraje řadu 
technických a  hospodářských novinek, je 
dodnes dům čp. 30. Je sice přestavěný, ale 
sídlí v něm opět úspěšné kralovické železář-
ství. Jeho majitelé navázali na aktivitu před-
chozích vlastníků obchodu i domu a ctí tak 
jejich památku. Pamětní kameny našly místo 

právě před domem, z něhož se 
Popperovi vydali na strastipl-
nou cestu bez návratu. Jména, 
která byla vybrána na mo-
sazné destičky, představují jen 
část nejstarších židovských ro-
din v Kralovicích. 

V  příštím čísle přineseme 
reportáž ze slavnostního ulo-
žení kamenů za účasti rabína 
Davida Maxy z  Federace ži-
dovských obcí v ČR. 

Irena Bukačová

Pokračování z předchozí strany
- Žádost Muzea a  galerie severního Plzeňska v  Ma-
riánské Týnici o zapůjčení souprav lavic a stolů na 
devatenáctý ročník Májového dne uměleckých ře-
mesel a divadla v Mariánské Týnici, který proběhne 
dne 20. května 2023; - Finanční příspěvek ve výši 
12.000 Kč Svazu tělesně postižených, místní organi-
zaci Plasy, na činnost v roce 2023 a uzavření příslušné 
veřejnoprávní smlouvy; - Finanční příspěvek ve výši 
3.000 Kč Akademickému vršíčku Plasy z.s. na 38. roč-
ník turistického pochodu „Gympl na cestách“, který 
se uskuteční dne 1. 4. 2023 a uzavření příslušné ve-
řejnoprávní smlouvy; - Finanční dar ve výši 7.260 Kč 
Charitě ČR na zajištění setkání dobrovolníků zapoje-
ných do „Tříkrálové sbírky“. Setkání proběhne v Li-
dovém domě v Kralovicích; - Žádost pana Jaroslava 
Reitmeiera o uložení plynové přípojky pro rodinný 
dům č.p. 494 v Nádražní ulici do pozemku města p.č. 
5599/1 v k.ú. Kralovice u Rakovníka a uzavření pří-
slušné smlouvy o uložení inženýrských sítí; - Zapojení 
města Kralovice do akce Vlajka pro Tibet vyvěšením 

tibetské vlajky na budově radnice dne 10.  března 
2023; - Druhou etapu výměny okenních výplní tu-
ristické základny „Na Oblátku“ firmou Dynal s.r.o. za 
cenu 107.284,72 Kč bez DPH.
Rada města souhlasila: - Se zařazením investičních 
priorit Základní školy Kralovice: Rekonstrukce a mo-
dernizace školní kuchyně a Rekonstrukce toalet v pro-
storách 2. stupně, do evidence Strategického rámce 
MAP do roku 2025 pro území SO ORP Kralovice.
Rada města neschválila: - Žádost společnosti Dia-
dema Internet s.r.o. o  povolení uložení infrastruk-
tury elektronických komunikací k plánované liniové 
stavbě veřejného osvětlení v lokalitě Nad Rybníkem; 

- Nabídku pana Zdeňka Blechy na směnu pozemků 
v motokrosovém areálu ve směru na Lednici, které 
jsou v jeho vlastnictví, za pozemky města v lokalitě 
u čerpací stanice Benziny.
Rada města uložila: - Tajemníkovi města Kralovice, 
Mgr. Pavlu Vránovi, vyřídit výše uvedené body pro-
jednávané na tomto zasedání rady města, termín 
do 31. ledna, kontrola v radě města.



Z počtu osmi kusů vystavených chůviček japonských, kategorie drobní exoti F1, 
získaly čtyři chůvičky medaile (dvě zlaté – chůvička tmavě šedá a rezavě 

šedá a dvě stříbrné – chůvička rezavě šedá a nugátová). Sedmdesátého 
světového šampionátu okrasného ptactva, který proběhl v lednu v Neapoli 

v Itálii, se celkem zúčastnilo na 21,5 tisíce kusů ptactva.  Foto T. Osoba

Hokejoví žáci sehráli koncem ledna ve Stříbře přátelský 
zápas (zleva Igor Dmitrenko, Jakub Berka a Mikuláš Popel). 

S tamními Buldoky prohráli 6:8. Foto K. Popel

Odchovankyně kralovicko-kožlanského basketbalu 
Simona Sklenářová (ve světlém) má za sebou dvě 
únorová utkání v dresu reprezentačního celku žen. 

V kvalifikačních duelech o postu na mistrovství 
Evropy pomohla k výhrám nad Nizozemskem (na 

snímku) a Irskem. Foto archiv S. Sklenářové

Mezi oceněnými na vyhlášení nejúspěšnějších sportovců okresu Plzeň-sever 
byli v pátek 24. února i (zleva) Lukáš Kroupa (ten zároveň získal největší 

počet ze všech oceněných v diváckém internetovém hlasování), Matěj 
Slemenský (oba motokros), Viktor Vlach, Miroslav Štefl (oba turistický závod) 

Pátý oceněný, teakwondista David Hach, v Nýřanech chyběl. Foto K. Popel

SPORT 
Připravuje Karel Popel

VÝSLEDKY

BASKETBAL: celostátní liga juniorek U19, finál. 
sk. v. Ostrava 54:103, v. Nusle 43:82, v. KP 
Brno 60:103; celostátní liga kadetek U17, play-

-out v. Tygři Praha B 19:114, v. USK Praha 
B 70:84; liga žákyň U15 v. Ústí n. L. 77:85, 
v. Litoměřice 117:23, v. HB Basket Praha 
57:76, v. Sparta 85:51, v. Chomutov 61:76; 
extraliga žákyň U14 v. Sadská 46:85; krajský 
přebor minižákyň U13 v. Grizzlies Plzeň (mix) 
52:20 a 58:37; krajský přebor minižákyň U12 
v. Tachov 45:39.

FOTBAL: přátelsky muži v. 
Žlutice 5:1, v. Nové Sedlo 8:0, 
v. Mladotice 3:1.
LEDNÍ HOKEJ: žáci přátelsky 
v. Stříbro 6:8.
STOLNÍ TENIS: krajský pře-
bor družstev mužů II. tř., sk. 
A  Kralovice A  v. Radnice 
10:0, v. SKUŘ Plzeň D 8:10, 
v. Sj Stod C 5:10, v. Un. Pl-
zeň D 5:10; OP družstev mužů 
II. tř. Kralovice B v. Kožlany 
B 9:9, v. Trnová B 9:9; Kra-
lovice C v. Kožlany B 5:13, v. 
Trnová B 1:17. Krajský bo-
dovací turnaj mládeže (29. 1., 

Nezvěstice) – I. divize 13. M. 
Popel; IV. divize 14. D. Po-
pel; V. divize 13. Jakub Vác-
lavík, 14. Jan Václavík.

KRÁTCE

FOTBAL: muži začnou 
jarní část I. A  třídy v  ne-
děli 5.  března duelem 
s  Křimicemi na umělé 
trávě v Horní Bříze, začátek 
zápasu je v  17.00  hodin. 
V  březnu odehrají první 
duely i  muži B (okresní 
přebor), ml. žáci a obě pří-
pravky (více v  pozvánce 
na jiném místě strany). 
Dorost začne jaro v neděli 

2. dubna duelem s Plasy (14) a st. žáci o tý-
den později s Nečtinami (11.30). 
POCHOD ÚDOLÍM STŘELY: pod taktovkou 
volejbalistů se v sobotu 4. 2. konal 50. roč-
ník pohodu údolím Střely. Za pěkného po-
časí se na jednu ze tří variant cest (z Kralovic 
do Kralovic, ze zastávky Mladotice do Žihle 
a  z  Kralovic do Žihle) vydalo 106 turistů 
a 6 psů.
VOLEJBAL: páté kolo okresního přeboru 
mužů se hrálo v sobotu 25. února v Kralo-
vicích, výsledky přineseme v  dubnovém 
vydání Obzoru. Stejně jako statistiku ze zá-
věrečného klání ve Zruči (18. března) a ko-
nečnou tabulku soutěže.
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POZVÁNKY – 
sportovní, kulturní 
a společenské akce 

BŘEZEN 2023
SPORTOVNÍ UDÁLOSTI:

BASKETBAL – SO 11. 3.: U17 v. Klatovy, U14 
v. USK Praha, NE 12. 3.: U14 v. HB Basket 
Praha (vše těl. ZŠ Kožlany).
FOTBAL – SO 25. 3.: muži A v. Dl. Újezd (10.15),  
muži B v. H. Huť (14); NE 26. 3.: ml. žáci 
v. Všeruby (9.15); PÁ 31. 3.: ml. a st. přípravka 
v. Hadačka (17, vše stadion Sokola)
STOLNÍ TENIS – SO 4. 3.: muži A 
v. Poběžovice (9 hod.), v. Domažlice (14); 
SO 18. 3.: muži A v. Lhůta C (9), v. Strašice (14, 
vše sokolovna); NE 26. 3.: okresní bodovací 
turnaj žactva ktg. U13 a U15 (9.00, těl. ZŠ).

KULTURNÍ 
A SPOLEČENSKÉ AKCE:

ST 1. 3. Swing Trio Avalon, 
koncert, muzeum, 19 h
SO 4. 3. DJs Dazeheart, disco, LD, 20 h
ÚT 7. 3. Karel IV., poslušný syn,  
přednáška, MěK, 18 h
PÁ 10. 3. DJ Tom Kříček, B-club, 21 h
PO 13. 3. Josef Dvořák, talk show, LD, 19 h
SO 18. 3. Dětský maškarní bál, LD, 14 h
SO 18. 3. Šibřinky, LD, 20 h
ÚT 21. 3. Banát, přednáška, MěK, 18 h
ÚT 28. 3. Jubilanti Hollaru, 
vernisáž, refektář muzea, 17 h

VÝSTAVY V MUZEU:
17. 1. – 24. 3. Sto let Lidového domu 
v Kralovicích  
Komentované prohlídky ke stému výročí 
Lidového domu: 
15. 3. 2023 od 17 hodin 
18. 3. 2023 od 14 hodin 
29. 3. – 23. 4. Jubilanti Hollaru
Otevírací doba muzea v měsíci březnu 

– pracovní dny od 9 do 15 hodin.

BOHOSLUŽBY – 
EVANGELICKÝ KOSTEL:

NE 5. 3.: Druhá neděle v postu – Reminiscere 
(9 h; čtená bohoslužba Českobratrské 
církve evangelické, J. Esterle)
NE 12. 3.: Třetí neděle v postu – Oculu 
(16 h; bohoslužba Církve československé 
husitské, farář Jiří Chytil)
NE 19. 3.: Čtvrtá neděle v postu – Laetare 
(9,30 h; bohoslužby se v Kralovicích nekonají, 
probíhá společná bohoslužba a výroční 
sborové shromáždění v sídle sboru v Chrástu)
NE 26. 3.: Pátá neděle v postu – Judica 
(16 h; bohoslužba Církve československé 
husitské, farář Jiří Chytil)

Výstava drobného zvířectva Kralovice
Kralovice – V sobotu 11.února uspořádala or-
ganizace Českého svazu chovatelů Kralovice 
59. výstavu drobného zvířectva v chovatel-
ském areálu v Kralovicích. Tradice těchto 
výstav započala již v roce 1959. V minulosti 
se několikrát z technických důvodů měnily 
prostory, kde výstavy probíhaly. První vý-
stava proběhla v Čisté. Do roku 1996 pro-
bíhaly výstavy v kulturním domě v Kralo-
vicích, odkud se přesunuly do sokolovny. 
Zásadní změna nastala v roce 2012, kdy se 
výstavy začaly pořádat v areálu na adrese Bo-
ženy Němcové 338, který je ve vlastnictví 
ZO ČSCH Kralovice. Tato změna umožnila 
postupné vytváření prostor přizpůsobených 
k pořádání výstav. Celý areál prošel zásad-
ními změnami, na kterých členové organi-
zace odpracovali tisíce brigádnických hodin. 
Vlastní zázemí je pro další činnost organizace 
nutností, bez něj by nebylo možné zimní vý-
stavy pořádat. 

V posledních letech bylo pořádání výstav, 
stejně jako celá spolková činnost narušeno 
Covidem 19 a ptačí chřipkou. Přípravy le-
tošní výstavy proto probíhaly s očekáváním, 
jak tato situace ovlivní účast na pořádané 
akci. Očekávání dopadla pozitivně, byl za-
staven trend poklesu vystavených zvířat 
a na výstavu bylo přihlášeno více zvířat než 
v únoru 2022. Další milé překvapení čekalo 
pořadatele v podobě počtu malých i velkých 

návštěvníků, kte-
rých během soboty 
na výstavu zavítalo 
více než tisíc. V ex-
pozici okrasného 
ptactva byly mimo 
jiné členem ČSCH 
Kralovice panem 
Tomášem Osobou 
vystaveny chůvičky 
japonské. Tomáš své 
odchovy prezen-
toval na světovém 
šampionátu ptac-
tva, který proběhl 
v  lednu v  Italské 
Neapoli. Dlouho-
letá výborná kvalita 
jeho chovu byla na 
tomto šampionátu 
potvrzena a  To-
máš si v  obrovské 
konkurenci ptáků 
z 22 zemí světa při-
vezl dvě zlaté a dvě 
stříbrné medaile ve svých kategoriích (více 
viz popis u fotografie). Tomášovi patří k to-
muto osobnímu úspěchu a zároveň reprezen-
taci ZO ČSCH Kralovice velká gratulace! 

Na výstavě bylo mnoho zvířat prodej-
ných. Většina změnila své majitele a mnoho 

návštěvníků odcházelo s novými posilami 
do svých chovů. Součástí výstavy byl velký 
trh zvířat, který přilákal mnoho prodejců 
i kupujících. Pro malé i velké návštěvníky 
byla připravena tombola a prodej chovatel-
ských potřeb firmy Mazlík Kralovice. Pří-
jemným zpestřením pro děti byla expozice 
Mazlíčkárny. Zde se bylo možné, jak název 
napovídá, „pomazlit“ s ochočenými králíčky 
a dále zde bylo pro děti připraveno zábavné 
tvoření. 

V  pátek proběhlo posuzování zvířat, 
které je součástí každé výstavy ČSCH. Tuto 
činnost provádějí školení posuzovatelé. 
Principem je porovnání jednotlivých zví-
řat se stanovenými standarty. Čím více se 
zvíře přibližuje k danému chovatelskému 
cíli, tím vyšší má bodové ohodnocení z ma-
ximálních 100 bodů. Po sečtení výsledků 
jsou vybrána nejlepší zvířata v  jednotli-
vých kategoriích a uděleny ceny pro nejú-
spěšnější vystavovatele. 

Tomáš Adámek

VÝSLEDKY VÝSTAVY – Putovní poháry ČSCH Kralovice
Celkový vítěz výstavy 1. Adámková Klára MCH 1136 b

2. Ing. Vladimír Tuzar 1132 b
Pohár Města Kralovice 1. Adámková Klára MCH 667 b

2. Ing. Vladimír Tuzar 663 b
Nejlepší mladý chovatel 1. Adámková Klára 288 b

2. Adámek Jiří 284 b
Nejlepší kolekce králíků Hermelín červenooký Adámková Klára MCH
Memoriál př. Urbana Meklenburský strakáč Suchý Petr
Nejlepší výletek Moravský pštros černý Vopat Miloslav st.
Šampion holub King bílý Hajžman Václav
Nejlepší kolekce holubů Rys stříbřitý šupinatý Šimandl Josef IN MEMORIAN
Vítěz exotů Chůvička tm. Hnědá Osoba Tomáš
Nejlepší kolekce hrabavé 
drůbeže

z. Velsumka Vopat Miloslav st.

Nejlepší kolekce vodní drůbeže Pižmovka Hron Václav


